A9 // 財 專題

人民幣數字貨幣料兩年後全面通用 領先全球



商務部8月14日明確表示,將在京津冀、長三角、粤港澳大灣區 及中西部具備條件的試點地區開展數字人民幣試點。緊接着,作為 人民銀行批准數字貨幣試點的四個城市之一的深圳地方金融監督管 理局表示,數字貨幣研究與移動支付創新應用等金融科技創新取得 積極進展。業内人士在接受香港文匯報記者訪問時指出,數字人民 幣更有利發展跨境支付業務,有機會發展成為抗衡美元全球霸權的 新結算系統,人行也會推出各種基於數字人民幣的金融政策,作為 全球最大離岸人民幣中心及國際金融中心的香港,如能抓住發展機 遇,可望率先成為全球數字資產交易中心和數字金融中心。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

只需一個 App 支付無疆界

王學宗指出,用戶無需開設任何銀行 賬戶,也無需通過任何中間機構,只需下 以利用立法優勢,還需為此準備一套數字 載一個數字人民幣錢包的App,通過註冊 登記,就有一個賬戶可以接受和使用數字 人民幣。以前跨境開展人民幣銀行賬戶是 率先實踐,香港是完全有機會成為數字經 很困難的事情,現在數字人民幣具有天然 濟時代的全球資本市場中心和金融中心 的全球化性質,國外客戶無需通過銀行, 只需要下載一個數字人民幣錢包App,就 可以實現數字人民幣跨境支付,實現點對 數字人民幣可用於支付購物、投資和轉 點,其效率極高,並且方便和快捷。

展前景,王學宗認為,數字人民幣發行之 字貨幣進行交易,提升交易效率及降低成 後,會為香港帶來劃時代的機遇,但也得 本;香港商舖可以讓內地遊客直接使用數 看香港是否能夠配合內地的貨幣發行制度 字貨幣支付,而不需要再兑換港幣;香港 改革抓住當中多少機遇。香港目前既是國 到內地的旅遊及商務人士會變得更加方 際金融中心,也是全球最大的離岸人民幣便,同時減少攜帶大量現金的風險。他相 中心,全球70%以上的人民幣支付通過信,由於總體上數字人民幣可以加速資金 香港進行結算,由於中國的數字人民幣走 的跨境流動,快速實現支付和結算,將有

遇,可望率先成為全球數字資產交易中心 和數字金融中心。

發展支付之上進階金融服務

替代支付寶和微信支付在海外的業務。

總括而言,王學宗認為,香港除了可 金融和數字證券的法律制度。香港如果能 夠在基於數字人民幣的數字證券交易方面

亞洲區塊鏈學會會長蔡志川也指出, 賬,香港業界初期最直接可以參與多方面 對於數字貨幣未來在香港的應用及發 的發展,包括和內地企業可透過人民幣數

在全球央行前列,香港如能抓緊發展機 利香港金融業的發展。

具發展成新結算系統條件

對抗美國橫蠻打壓

擔心,美國甚至有可能切斷中國與國際支 付系統SWIFT的聯接,從而將嚴重衝擊中 國的金融及進出口。對此,許多區塊鏈專 家表示,人民幣的數字貨幣推出後,將可 以破解這一擔憂和困局。

SWIFT系統支撐美元霸權

王學宗解釋,從技術上說,數字人民幣可 以突破美國對SWIFT系統的封鎖限制,因 為數字人民幣是不通過傳統商業銀行的轉 賬和結算系統的,雙方是通過下載一個數 SWIFT平台上應用的主要貨幣為美元,加 領導者就是中國。

目前美國一些反華分子經常推出一些措 字錢包就可以彼此轉賬或者結算的,點對 上美國對SWIFT有舉足輕重的影響力, 施損害中美關係,並對中國許多重要企業 點式的,第三者無法干預。但是,從商業 SWIFT平台可説是構成美元霸權重要的支 實施制裁和納入實體清單。一些有識之士 上,數字人民幣要替代美元,廣泛地成為 中國國際貿易的結算貨幣,這就要看中國 以外的地區有多少國家願意接受人民幣的

> 現時幾乎全球所有金融機構都是接入到 國際合作組織 SWIFT (環球銀行金融電信 大程度上是為了應對美國所發起對華的博 協會)平台,SWIFT為全球200多個國家 弈。 超過11,000多家銀行、證券機構、企業與 同業交換報文(message),以完成各種金 融票據交易及清算。

中國的數字人民幣推出後,本質上能重 構一道國際及國內的支付網絡,從而規避 美國切斷 SWIFT平台可能帶來的衝擊。他 相信目前內地數字人民幣試點的實施,很

亞洲區塊鏈學會會長蔡志川也認為,數 中國區塊鏈技術改革聯盟首席經濟學家。客戶提供安全、標準化的和可信的通道與。字人民幣具有前瞻性,也是為了防止美國 切斷中國與SWIFT的聯接而作出準備的, 在國際貿易把影響降到最低,也在全球的 香港區塊鏈產業協會會長王俊文表示,
支付創造一條新的賽道,而這新的賽道的

數字貨幣利好香港金融中心發展

王學宗:

- 1. 數字人民幣將給香港帶來劃時代 的機會,可以大力振興香港經
- 可以成為數字人民幣的離岸人民 幣結算的國際金融中心;
- 3. 大力發展以數字人民幣結算的路 境貿易和服務貿易和在東南亞各 國的支付落地;
- 4. 可以發展基於數字人民幣存款 貸款業務和信託業務;
- 5. 發展基於數字人民幣的第三方支 付業務,在全球開發各種支付場
- 6. 利用數字人民幣發行的機會,率 先成為全球的數字資產交易中心 和數字金融中心。

蔡志川:

- 1. 香港業界可透過人民幣數字貨幣 進行交易,提升交易效率及降低
- 2. 香港的商舖可以讓國內的遊客直 接使用數字貨幣支付,而不需要
- 3. 香港到內地旅遊及商務人士會變 得更加方便,同時減少攜帶大量 現金的風險;
- 4. 資金的流動變得更加方便快捷 可以加速香港金融業的發展



製表:記者 李昌鴻

與微信支付支付寶不同 數字人民幣是真貨幣

都是電子支付。對此,亞洲區塊鏈 學會會長蔡志川表示,數字人民幣 與微信支付和支付寶支付有很多區 電子支付方式,它們的效力不同。

不可拒收 可控匿名

蔡志川進一步表示,數字貨幣支 不能使用微信支付。央行數字貨幣 因其是法定貨幣,與人民幣紙幣一 的。銀行卡和支付寶、微信支付,

電子錢包賬單明細中可查到每筆支與現金一樣,是點對點的。

支付、支付寶支付有何區別,認為 高度匿名,除了擁有私鑰的管理員 (央行) ,除了交易雙方基本上其 他人都不知道交易的發生。

此外,數字貨幣具有支付完備 別。央行發行的數字貨幣是法定貨 性。在極端情況下可以像用紙幣一 幣,而微信支付和支付寶只是一種 樣,即便雙方手機都沒信號,交易 雙方仍可以相互轉賬。數字貨幣具 有安全性,因為央行數字貨幣是有 國家信用背書的。

中國區塊鏈技術改革聯盟首席經 付具有強制性。目前內地一些網購 濟學家王學宗也解釋稱,現在人民 平台限制了移動支付方,如在淘寶 銀行提出的人民幣數字貨幣,與銀 行卡和支付寶、微信支付是不一樣 樣具備支付強制性,任何商家拒收 只是將銀行存款進行電子化,是基 於銀行賬戶上扣款的;與數字人民 數字貨幣的支付具有可控匿名 幣的意思是不一樣。數字人民幣相 性。使用支付寶和微信支付後,在 當於替代了人民幣現金,支付方式

專家:鏈改關鍵時刻

經濟數字化轉型正加速

人民幣的發行,對推動鏈改落地, 史性意義。

他稱,數字人民幣發行是推動中 國數字經濟建設的基本要素和基本 生產資料,其最大作用是推動資產 數字化和數據資產化的全面發育和 產,包括房地產資產數字化,推動

資產化交易所,通過區塊鏈技術建 令多邊協作越來越活躍。

作為倡導中國企業和政府等上鏈 立可信交易機制和風險控制。資產 的改革者,中國區塊鏈技術改革聯 數字化和數據資產化,是經濟內循 盟首席經濟學家王學宗認為,數字 環的一個重要技術手段和有力武 器。中國工業經濟模式必須轉型為 推動國民經濟內循環加速,具有歷 創新經濟模式,數字經濟是突破

金融商業模式迎來變革

王學宗續表示,數字人民幣發行 和運行體系,可以深化對傳統銀行 國民經濟數字化轉型,通過區塊鏈 體系的鏈改。傳統銀行很難給中小 和數字人民幣,讓富餘的各種資 企業提供基於信用的普惠金融,數 字人民幣容易掌握企業真實的業務 各種實物資產的高效交易,讓財富和業績,可以以此獲得信用貸款。 流動起來;其對數據財富的上鏈和 數字人民幣作為互聯網化的支付貨 確權,讓去中介化的可信交易成為 幣出現,會對社會大協作、多邊協 作帶來新的商業模式,比如分布式 王學宗指,中國推動經濟內循 金融、分布式商業組織、供應鏈管 環,急需把冗餘的生產要素、過剩 理和供應鏈金融。區塊鏈技術能夠 的產能,通過交易快速循環。國家 為數據安全、可信和隱私保護問題 需大力發展各種資產數字化和數據 提供一個非常低成本的解決方案,